УДК 614.2:06.091](476.7)

К 80-ЛЕТИЮ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЛЯХОВИЧСКОГО РАЙОНА

М.Н.Кулешов

Ляховичская центральная районная больница, пер. Пушкина, 7, 224142, г. Ляховичи, Брестская область, Республика Беларусь

В исторической последовательности описан процесс развития здравоохранения Ляховичского района Брестской области с момента образования района в составе БССР в декабре 1939 г. до наших дней.

Ключевые слова: Республика Беларусь; Брестская область; Ляховичский район; здравоохранение; история развития.

До вхождения в 1939 г. Западной Беларуси в состав БССР медицинская помощь населению, проживающему на территории нынешнего Ляховичского района, оказывалась в амбулатории, расположенной в г. Ляховичи, где работали врач, фельдшер и акушерка. При необходимости оказания стационарной помощи жители вынуждены были обращаться в больницу г. Барановичи.

После воссоединения Западной Беларуси с БССР и образования в декабре 1939 г. Ляховичского района, в начале 1940 г. в городе, в здании бывшего имения Гожевичи, была открыта больница на 25 коек, из них 5 родильных коек, а также больницы в д. Кривошин на 25 коек и Остров на 15 коек, врачебные амбулатории в д. Медведичи, Дарево, фельдшерско-акушерские пункты (ФАПы) в д. Новые Буды, Своятичи, в которых работали 7 врачей, 2 зубных врача, 5 фельдшеров, 4 акушерки и 3 медсестры.

Из архивной справки научно-методического учреждения «Государственный архив Брестской области» следует, что первое упоминание о больнице в г. Ляховичи имеется в протоколе районного партийного собрания и отчетном докладе секретаря Ляховичского райкома партии от 9 апреля 1940 г. [1].

В период немецкой оккупации работала только больница в г. Ляховичи, где все лечение было платным.

В 1944 г., сразу после освобождения района от немецко-фашистских захватчиков, для оказания медицинской помощи населению в городе в приспособленных деревянных зданиях, кроме имеющейся больницы, была восстановлена амбулатория с женской и детской консультацией, открыты венерический пункт, санитарно-эпидемиологическая станция. В районе были открыты больница в д. Вошковцы, психиатрическая больница и амбулатория в д. Кривошин, амбулатория в д. Мед-

ведичи, ФАПы в деревнях Остров, Жеребковичи, Своятичи, Тальминовичи, Титковщина.

В 1946 г. были открыты больницы в деревнях Медведичи, Кривошин, позднее ФАПы в деревнях Святица и Ольховцы.

Первым главным врачом Ляховичской больницы была назначена Кавецкая Мария Владиславовна (рис. 1, здесь и далее [2]). Медицинскую помощь в больнице пациенты получали по различным профилям заболеваний, при острой хирургической патологии проводилось оперативное лечение.

Большой вклад в становление здравоохранения района, развитие сети и ее материально-технического обеспечения в 1940–1950-е гг. внесли заведующий районным отделом здравоохранения



Рис.1. Кавецкая М.В., главный врач Ляховичской больницы (фото 1930-х годов)

Шнек Михаил Иванович, главные врачи районной больницы Кучеренко Владимир Алексеевич (возглавлял больницу с 1946 по 1949 год), Залманёнок Владимир Самойлович (с 1949 по 1953 год), врачи Каширина Елена Семеновна, Кандыбович Валентина Александровна, зубной врач Астапова Татьяна Степановна, фельдшеры Лобан Валентин Иванович, Стаскевич Александра Антоновна, Ходар Татьяна Адамовна и другие медицинские работники (рис. 2, 3) [2, 3].

В послевоенные годы в связи с высокой заболеваемостью населения инфекционными заболеваниями, в том числе малярией, в больнице было открыто инфекционное отделение. При этом, к 1955 г. мощность стационара в районной больнице увеличилась до 50 коек, в больнице были открыты диагностическая лаборатория, рентгенологический кабинет, в д. Остров открыта больни-



Рис.2. Главный врач Кучеренко В.А. с сотрудниками больницы (1948 г.)



Рис.3. Главный врач Залманёнок В.С. (1951 г.)

ца на 10 коек с амбулаторией, и коечная мощность имеющихся сельских больниц также выросла до 50 коек. К концу 1950-х гг. в районе уже функционировали 15 ФАПов, причем в некоторых из них в связи с высокой рождаемостью имелись родильные койки.

В эти годы, как и во всей республике, в медучреждениях района начали внедрять диспансерное наблюдение за больными с хроническими заболеваниями, участковый принцип обслуживания, патронаж медицинскими работниками беременных и детей раннего возраста, было организовано оказание помощи онкологическим пациентам.

В 1959 г. больница была переведена в здание бывшего костела, где после его реконструкции были размещены терапевтическое и хирургическое отделения, операционная, рентгенкабинет (рис. 4). В отремонтированных рядом расположенных деревянных зданиях были открыты детское, родильное, инфекционное отделения, скорая медициская помощь и пищеблок.

К началу 1960 г. общая мощность коечного фонда районной больницы выросла до 125 коек, а к 1967 г. – до 175 коек, сельских участковых больниц – до 85 коек, что позволило улучшить доступность оказания стационарной медицинской помощи населению района.

Развитие в республике сети медицинских учреждений требовало решения существующей кадровой проблемы. В связи с открытием в 1958 г. Гродненского медицинского института с 1960-х гг. начало улучшаться кадровое обеспечение врачами. Если к концу 1950-х гг. в медучреждениях района работало 20 врачей и 65 средних медицинских работников, то к 1968 г. число врачей выросло до 40, средних медработников — до 92 человек.

С открытием хирургического отделения в больнице в районе получила развитие оперативная хирургия, начато проведение плановых оперативных вмешательств (рис. 5). Если в 1950-е гг. в больнице выполнялось за год 60–70 операций, в 1966г. —



Рис.4. Районная больница (1960 г.)



Рис.5. Врачи-хирурги Кнак Н.А. (заслуженный врач БССР) и Попроцкий Е.С. во время проведения операции (1966 г.)

295, то за 1969 год – 674. Большой вклад в развитие хирургической службы района внесли врачихирурги Кнак Николай Александрович (в 1966 г. ему было присвоено звание «Заслуженный врач БССР») и Попроцкий Евгений Степанович (награжден знаком «Отличник здравоохранения»).

В 1966 г. в г. Ляховичи было завершено строительство нового здания поликлиники на 250 посещений в смену, где кроме кабинетов приема врачей были размещены биохимическая лаборатория, рентгенофлюорографический кабинет, детская консультация (рис. 6). В этот период также было продолжено развитие сети сельских медицинских учреждений.

На начало 1970 г. медицинскую помощь населению района оказывали районная больница со стационаром на 200 коек, 4 участковые больницы общей мощностью 135 коек и 21 фельдшерскоакушерский пункт.

Значительный вклад в развитие здравоохранения района в 1950—1960-е гг. внесли главные врачи Петлицкий Сергей Иосифович, Парадиев Вениамин Георгиевич, врач-рентгенолог Каленчиц Надежда Фоминична (в 1961 г. награждена орденом «Знак почета», в 1968 г. удостоена звания «Заслуженный врач БССР»), врач-офтальмолог Хилько Александр Федорович, врач-инфекционист Климашевская Клавдия Семеновна, заведующий детским отделением Василевич София Тарасовна, врач-гинеколог Гуринович Анна Игнатьевна и многие другие (рис. 7).



Рис.6. Врач-рентгенолог Каленчиц Н.Ф., заслуженный врач БССР (1968 г.)

В 1970-е гг. здравоохранение района возглавляли главные врачи Гилицкий Виктор Вячеславович и Лапко Вадим Сергеевич. За этот период продолжалось проведение мероприятий по укреплению кадрового потенциала, материально-технической базы медицинских учреждений: приобреталось оборудование для лабораторий и физиотерапевтических кабинетов участковых больниц, в городе построено новое здание для отделения скорой медицинской помощи. В сентябре 1979 г. Островская участковая больница переведена в новое 2-этажное здание в д. Туховичи, оборудованное горячим и холодным водоснабжением, центральным отоплением, с увеличением мощности стационара до 50 коек, что существенно улучшило условия пребывания пациентов в больнице. В те годы Туховичская больница являлась одной



Рис.7. Заместитель главного врача районной больницы Карнаух В.Ф. (2-й справа) с сотрудниками

из лучших в области, и в 1981 г. за достигнутые успехи в охране здоровья населения главный врач Магер Ростислав Иванович был награжден орденом «Знак почета».

В связи с тем, что к началу 1980-х гг. существующая материально-техническая база районной больницы уже не соответствовала предъявляемым санитарно-гигиеническим нормативам, в 1982 г. в городе было начато строительство нового типового комплекса зданий районной больницы, завершенное к концу 1987 г. (рис. 8).

С вводом в эксплуатацию больницы ее мощность увеличилась до 320 коек. Больница была оснащена самым современным на то время лечебно-диагностическим оборудованием, были открыты реанимационное отделение, операционный блок, эндоскопический кабинет, физиотерапевтическое отделение с водолечебницей (рис. 9). Оказание медицинской помощи населению было поставлено на более высокий и качественный уровень. Продолжала развиваться сеть сельских медицинских учреждений, практически во всех центральных усадьбах крупных хозяйств были открыты и функционировали врачебные амбулатории. Большой вклад в развитие здравоохранения района в 1970–1980-е гг. внесли главный врач Сержантов Сергей Михайлович, заместители главного врача Попко Станислав Александрович, Сороковик Александр Иванович, Дядюля Людмила Борисовна, главный бухгалтер Конопляник Татьяна Владимировна, заведующие отделениями Беляев Сергей Владимирович, Новик Алексей Иванович, Климашевская Клавдия Семеновна, Лойчиц Ярослав Николаевич, Попко Лариса Павловна, врач-терапевт Солоненко Юрий Трофимович (в 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию), врач-хирург Рыжакова Ирина Петровна и другие.



Рис.8. Строительство главного корпуса районной больницы (1984 г.)

К концу 1989 г. в здравоохранении района работали 81 врач, в том числе 15 зубных врачей и стоматологов, 278 средних медицинских работников. Общая мощность коечного фонда медицинских учреждений района выросла до 520 коек.

В 1990-е и 2000-е гг. медицинскими работниками проводились лечебно-профилактические мероприятия в рамках реализации принятой на этот период государственной программы «Здоровье народа», обновлялось и приобреталось новое диагностическое оборудование. Проводимые мероприятия по реорганизации и оптимизации сети медицинских учреждений и коечного фонда позволили увеличить долю финансовых средств, выделяемых на амбулаторно-поликлиническую помощь. При поликлинике и врачебных амбулаториях были открыты дневные стационары, организованы стационары на дому. В 2003 г. было завершено строительство нового здания Кривошинской участковой больницы на 50 коек, в 2005-2007 гг. проведена реконструкция реанимационного отделения и операционного блока ЦРБ, с 2005 по 2010 год в рамках программы «Возрождение и развитие села» проведены ремонты медицинских учреждений, расположенных в открываемых в районе агрогородках, с оснащением их новым оборудованием и обновлением санитарного автотранспорта.

Многое сделано и за последнее десятилетие. В 2012—2013 гг., в период работы главным врачом Устюшкова Владимира Григорьевича, была проведена реконструкция поликлиники в г. Ляховичи с увеличением плановой мощности до 420 посещений в смену, проведен капитальный ремонт флюорографического и рентгеновского кабинетов с установкой нового рентгенологического оборудования (рис. 10).

С 2016 г., с назначением на должность главного врача Хлебовича Георгия Евгеньевича, бла-



Рис.9. Ляховичская центральная районная больница (2017 г.)



Рис.10. Здание поликлиники после завершения реконструкции (2014 г.)

годаря планомерной работе, практически решен вопрос по укомплектованию учреждения врачебными кадрами, что позволило значительно улучшить качество оказания медицинской помощи населению. УЗ «Ляховичская ЦРБ» первым в области завершило перевод всех участковых врачейтерапевтов на общеврачебную практику. В 2017—2018 гг. проведен капитальный ремонт пищеблока районной больницы с заменой технологического оборудования. С 2018 г. начаты работы по информатизации здравоохранения района, автоматизированы рабочие места врачей поликлиники и амбулаторий, что позволило перейти на ведение единой электронной медицинской карты пациента и выписку электронных рецептов.

В настоящее время здравоохранение района— это центральная районная больница на 184 койки с поликлиникой, больница сестринского ухода на 20 койко-мест в д. Ольховцы, 8 амбулаторий врача общей практики, 16 фельдшерско-акушерских пунктов, где работают 678 медицинских работников, в том числе 83 врача и 275 средних медицинских работников.

За 80 лет существования здравоохранения района сменилось не одно поколение медицинских работников, которые всегда профессионально и ответственно выполняли поставленные задачи по охране здоровья населения района. Высоким авторитетом в районе пользуются медицинские работники, работающие в нашем учреждении не одно десятилетие и у которых в трудо-

вой книжке имеется только одна запись: «Принят на работу в Ляховичскую райбольницу...». Это врачи Лапич Леонид Константинович, Типко Светлана Васильевна, Жуков Борис Владиславович, Солоненко Валерий Трофимович, Таранда Нина Матвеевна, Кулешова Екатерина Алексеевна, Шкруть Людмила Алексеевна, Литвиненко Татьяна Михайловна и Александр Николаевич, Горбачев Василий Викторович, Дроздович Инесса Константиновна, Шейко Александр Владимирович, средние медицинские работники Бурвель Тамара Алексеевна, Попко Анна Антоновна, Туркина Алла Николаевна, Костюкевич Валентина Григорьевна и многие другие, которые передают свой опыт работы прибывающему в учреждение молодому поколению.

Литература

- 1. Государственный архив Брестской области: архивная справка / ф.1693-п, оп.1а, д.1, лл.31.71.; д.2, л.194; ф.7580-п, оп.3, д.143, л.25.
- 2. «Книга народной славы» УЗ «Ляховичская ЦРБ».
- 3. Память: историко-документальная хроника Ляховичского района. Минск, Изд-во БСЭ им. Я.Коласа, 1989. С.198, 262, 329, 338, 340.

TO THE 80TH ANNIVERSARY OF LYAKHOVICHI DISTRICT HEALTHCARE SYSTEM

M.N.Kuliashov

Lyakhovichi Central District Hospital, 7, Pushkin Lane, 224142, Lyakhovichi, Brest Region, Republic of Belarus

Process is described in historical sequence of healthcare system and its institutions development in Lyakhovichi District of the Brest Region since district formation as part of the BSSR in December 1939 to the present day.

Keywords: Republic of Belarus; Brest Region; Lyakhovichi District; healthcare system; history of development.

Сведения об авторе:

Кулешов Михаил Николаевич; УЗ «Ляховичская ЦРБ», зам. главного врача по медицинскому обслуживанию населения; тел. (+37529) 7241297, e-mail: mkuliashov55@gmail.com.

Поступила 28.01.2020 г.